

R O M Â N I A  
MINISTERUL ADMINISTRAȚIEI ȘI INTERNELOR  
INSPECTORATUL GENERAL AL POLIȚIEI ROMÂNE  
INSPECTORATUL DE POLIȚIE JUDEȚEAN MUREȘ



COMPARTIMENTUL INFORMARE ȘI RELAȚII PUBLICE

Tg.Mureș, 28 ianuarie 2011

**EVALUAREA ACTIVITĂȚII POLIȚIEI MUREȘENE**

- anul 2010 -

*Anul 2010 a fost un an cu multe provocări și dificultăți în întreaga societate, ca atare și pentru Inspectoratul de Poliție Județean Mureș, care și-a adaptat modalitățile de acțiune la noile condiționări ale societății cu scopul de a oferi servicii de calitate comunității și pentru o contracarare eficientă a fenomenelor de criminalitate ce s-au manifestat.*

Activitatea polițienească a fost marcată de evenimente importante, care au determinat eforturi suplimentare, atât pentru asigurarea unui mediu de securitate, cât și pentru asimilarea și realizarea unui proces de schimbare instituțională în vederea alinierii la standardele Uniunii Europene sau al compatibilizării cu sistemele promovate prin instituțiile de cooperare polițienească.

**PREVENIREA CRIMINALITĂȚII**

Din analiza evoluției criminalității în anii anteriori, s-a stabilit ca prioritate de acțiune pentru anul 2010 – prevenirea infracțiunilor contra patrimoniului. În cadrul acestora, **furturile din autoturisme** dețin ponderea cea mai mare a faptelor ce se comit în stradă, fiind în același timp și principalul segment problematic al “străzii”. De asemenea, sunt permanent în atenție **furturile din locuințe, atât în mediul urban, cât și rural.**

În ceea ce privește **PREVENIREA INFRACTIUNILOR CONTRA PATRIMONIULUI**, la nivel local s-au derulat **13 campanii/proiecte specifice**, în mediul urban, respectiv rural, printre care:

- **Campania “FII INTELIGENT! PROTEJEAZĂ-ȚI AUTOTURISMUL!, 2010”,**
- **Proiectul “Asigură-ți o zi frumoasă! ” – prevenirea furturilor Complexul de Agreement și Sport „Mureșul” Tg.Mureș și zonele adiacente,**
- **Campania națională „Săptămâna Prevenirii Criminalității” (27 octombrie – 1 noiembrie)**
- **Campania națională „Un plus de siguranță!” (4 noiembrie -10 decembrie) – informare pentru prevenirea furturilor din locuințe (debut)**
- **Campania “ SIGURANȚA ÎN MEDIUL RURAL” -**
- **Proiectul pilot « VOLUNTARI AI POLIȚIEI DIN MEDIUL RURAL »;**

Alături de aceste activități, sub coordonarea structurii de profil, s-au derulat o serie de inițiative, atât în ceea ce privește **PROTECȚIA COPILULUI**, cât și **PREVENIREA**

DELINCVENȚEI ÎN MEDIUL ȘCOLAR. În acest sens, câteva exemple semnificative au fost:

- **Proiectul „CRED...ÎN ȘCOALA PĂRINȚILOR”** – de informare pe diverse domenii de criminalitate;
- **Campania „INFORMEAZĂ-TE! TRAIESTE LIBER!”** – ce a vizat toate liceele/grupurile școlare din Tîrnăveni;
- **Concursul național „NONVIOLENȚA ÎN MEDIUL ȘCOLAR”, cu 13 județe participante;**
- **Concursul național „ACASĂ ESTE CEL MAI BINE!”** – informare cu privire la pericolele plecărilor voluntare ale minorilor de la domiciliu;

#### **Volumul criminalității sesizate**

Situația privind volumul criminalității raportat la 100.000 locuitori și locul pe care se situează județele în funcție de numărul infracțiunilor sesizate în anul 2010 reliefează faptul că județul Mureș a obținut rezultate preponderent pozitive.

#### **Criminalitatea comisă cu violență**

În această perioadă au fost *sesizate* **4.419 infracțiuni contra persoanei, cu un minus de 147 infracțiuni. Infracțiuni contra vieții, integrității corporale și sănătății, în anul curent au fost sesizate 2507 cu un minus de 170 fapte.**

Pe genuri de fapte, la infracțiunile de **mare violență**, respectiv omor, tentativă de omor, viol urmat de moartea victimei, au o ușoară tendință de creștere față de anii anteriori. În ceea ce privește mediul în care s-au comis, predomină mediul rural (55,17%). Un procent de 27,58% din faptele de mare violență s-au comis în familie, iar în 31% din cazuri autorul a folosit arme albe (cuțit).

#### **Criminalitatea economico – financiară**

Maniera de abordare a acestei criminalități a constat în direcționarea eforturilor spre combaterea faptelor ilegale grave, obiectivul prioritar de acțiune fiind menținerea unui climat de legalitate în sfera afacerilor, în conformitate cu normele și standardele europene în materie.

În cadrul activităților desfășurate pentru combaterea evaziunii fiscale în domeniul produselor puternic accizate, în anul 2010 au fost confiscate:

- **4.161.484 țigarete** ( 208.245 pachete);
- **4.308 litri alcool;**
- **13.381 etichete false;**
- **5.112 banderole de marcaj fiscal false.**

În urma activităților desfășurate, la nivelul I.P.J. Mureș, au fost constatate cu începerea urmăririi penale 1.678 infracțiuni economico – financiare ( + **130 față de anul 2009**).

#### **Criminalitatea stradală**

*Criminalitatea stradală constituie una dintre prioritățile Poliției Române, având în vedere impactul social deosebit pe care aceste fapte îl produc și faptul că afectează sentimentul de siguranță publică.*

Ca urmare a activităților desfășurate în anul 2010 de către efectivele de ordine publică, **infracționalitatea stradală**, în special cea judiciară, **sesizată** a înregistrat ușoare scăderi față de anul 2009, respectiv de la 959 la 931, reprezentând -2,92% .

## **Criminalitatea în mediul rural**

Chiar dacă mediul rural din județul Mureș nu ridică probleme deosebite de criminalitate, numărul ridicat de comune/sate, precum și diversitatea etnică a populației, impun o abordare serioasă, particularizată, a infracționalității de la sate.

Preocupați fiind de găsirea celor mai bune soluții pentru **îmbunătățirea climatului de ordine și siguranță publică în satele și comunele județului Mureș**, Inspectoratul de Poliție al Județului Mureș și Autoritatea Teritorială de Ordine Publică din cadrul Consiliului Județean Mureș, au consultat consiliile locale din mediul rural în legătură cu posibilitatea realizării unei noi forme de colaborare între poliție și comunitate. Această propunere caută să compenseze într-o oarecare măsură **forțele de poliție din mediul rural**, mai ales în condițiile actuale de criză economică.

Inițiativa a constat în înființarea unor **grupe de sprijin ale poliției**, formate din voluntari, cetățeni ai comunei **la care polițistul să poată apela pentru a solicita sprijinul în anumite situații** pentru rezolvarea unor probleme de ordine publică. Soluția poate fi una viabilă, în condițiile în care anumiți cetățeni care se bucură de prestigiu și autoritate în rândul concetățenilor, manifestă interes și doresc să se implice alături de poliție în pentru menținerea gradului de siguranță din propria comunitate.

Într-o primă etapă, în premieră la nivel național, **5 comune** (Gurghiu, Acățari, Cuci, Albesti, Sîncraiu de Mureș) au răspuns afirmativ invitației, ca urmare într-o primă fază implementarea proiectului pilot « **VOLUNTARI AI POLIȚIEI DIN MEDIUL RURAL** » a avut loc la nivelul acestora), urmând ca astfel de grupuri să fie constituite și în alte localități din județ (Sântana de Mureș, Cristești, Sângeorgiu de Mureș). De asemenea, prin **Campania “ SIGURANȚA ÎN MEDIUL RURAL ”** s-a urmărit informarea cetățenilor din mediul rural referitor la protejarea personală și a bunurilor.

Ca și specific al infracționalității în mediul rural, remarcăm următoarele aspecte:

- **58,70 %** din total infracțiunilor sesizate în mediul rural sunt de natură judiciară iar 8,91% de natură economico- financiară.
- **35,5%** din totalul infracțiunilor sesizate în mediul rural sunt infracțiuni contra persoanei.
- din totalul infracțiunilor sesizate în mediul rural, cele împotriva patrimoniului reprezintă **41,15%**.
- infracțiunile de furt continuă să dețină cea mai mare pondere în cadrul infracțiunilor contra patrimoniului, respectiv **61,64%**.

### **Evoluția stării infracționale**

Evoluția indicatorilor statistici înregistrați în cursul anului 2010 la nivelul județului Mureș, se încadrează în general în trendul ce caracterizează situația operativă de la nivel național, având totuși și anumite particularități.

În ceea ce privește evoluția infracțiunilor sesizate- pe genuri se observă creșterea numărului infracțiunilor de natură economico - financiară cu 8,90% a celor de natură judiciară cu 3,37 %. Scăderi se înregistrează la infracțiunile de altă natură sesizate cu 6,33%

În perioada de referință au fost cercetate 7.491 persoane. Dintre acestea 54,7% sunt cercetate pentru infracțiuni judiciare, iar 17,21% pentru fapte din sfera economico-financiară. Un procent de 36,92% din totalul persoanelor cercetate au fost prinse în flagrant. Au fost cercetați 592 minori, care reprezintă 7,90% din totalul persoanelor cercetate.

## SIGURANȚA TRAFICULUI RUTIER

În perioada de referință, la nivelul județului Mureș s-au derulat activități educativ-preventive cu tematică rutieră având drept scop transmiterea către populație a unor mesaje pentru reducerea victimizării participanților la trafic, în speță preșcolarii, școlarii și liceenii.

Activitățile sunt structurate pe domenii de prevenire: educația rutieră în rândul micilor pietoni, educația rutieră în rândul conducătorilor de biciclete, mopede.

La nivelul Serviciului Rutier Mureș s-au desfășurat 3 proiecte de educație rutieră, care au ca obiectiv reducerea numărului accidentelor de circulație în cursul acestui an, după cum urmează :

➤ *Proiectul privind vehiculele de capacitate redusă*, care a vizat perioada aprilie-octombrie 2010

➤ *Proiectul privind pietonul*, cel mai vulnerabil participant la traficul rutier, care s-a desfășurat în perioada 01.03.2010 - 15.06.2010 .

➤ *Proiectul „Invata sa conduci preventiv pentru viata!”*, care s-a adresat cursanților școlilor de șoferi din județul Mureș;

Pentru combaterea cauzelor frecvent generatoare de accidente au fost organizate un număr de 2.351 acțiuni, care au urmărit eliminarea din trafic a factorilor generatori de accidente precum și combaterea infracțiunilor stradale.

### **Dinamica accidentelor grave de circulație**

În anul 2010, pe raza de competență a județului Mureș s-au produs **176 accidente grave (-4,86%)**, soldate cu **68 persoane decedate (-21,83%)** și **140 rănite grav (+5,26%)**, comparativ cu aceeași perioadă a anului 2009.

În anul 2010, primele 2 cauze generatoare de accidente rutiere grave au fost:

- **Indisciplinarea pietonală** - manifestată atât sub forma traversărilor neregulate cât și a prezenței pietonilor pe partea carosabilă, întâlnită în special în mediul urban dar și pe drumurile naționale. Zone cu risc ridicat accidentogen pe fondul indisciplinării pietonale: Tg.Mureș; Sighișoara; Iernut.

- **Viteza excesivă sau neadaptată** manifestată sub ambele forme ale ei, respectiv viteza excesivă care poate fi combătută prin folosirea eficientă a aparatelor radar, și viteza neadaptată la condițiile de drum care nu poate fi combătută întrucât depășirea se face în limitele legale de viteză însă nu este corelată la condițiile meteo sau la caracteristicile drumului.

### **Rezultatele acțiunilor de combatere a infracționalității rutiere**

**Numărul infracțiunilor** la regimul circulației rutiere **sesizate a înregistrat scădere** față de perioada similară a anului 2009 cu **6,93 %**.

Au fost aplicate **77.992 sancțiuni contravenționale**, fiind **reținute 4.887 permise de conducere** și au fost retrase **3.014 certificate de înmatriculare**

Pentru cumul de puncte penalizare **au fost reținute 216 permise de conducere**

Din totalul celor 4.887 permise de conducere, au fost reținute un număr de :

- **969 pentru alcool ;**
- **406 pentru viteză cu +50 km/h;**
- **594 pentru neacordare prioritate la pietoni;**
- **1.454 pentru depășiri neregulate.**

## **COOPERAREA INTERINSTITUȚIONALĂ**

În eforturile de combatere și prevenire a criminalității instituția noastră a înțeles necesitatea unei abordării inter-instituționale pentru obținerea unei finalități judiciare concrete. Schimbul de informații, acțiunile comune sau realizarea de echipe comune pe problemele identificate ca fiind prioritare, s-au subsumat prevederilor legale, reprezentând premisa majoră absolut necesară unei riposte ferme împotriva criminalității.

## **ADERAREA LA SPATIUL SCHENGEN**

În ceea ce privește aderarea României la spațiul Schengen și implicit cooperarea polițienească internațională prin intermediul birourilor SIRENE, odată cu aderarea ca membru cu drepturi depline la Uniunea Europeană, la 1 ianuarie 2007, România a intrat într-o nouă etapă, care presupune pregătirea și adoptarea măsurilor necesare eliminării controalelor la frontierele interne în vederea aderării ulterioare la spațiul Schengen.

În conformitate cu Metodologia privind organizarea, desfășurarea și evaluarea formării profesionale a personalului Poliției Române în domeniul Schengen, un accent deosebit s-a pus pe utilizarea ofițerilor formatori în organizarea și desfășurarea sesiunilor de instruire în domeniul Schengen și în special a viitorilor utilizatori S.I.S..

În acest sens ofițerii formatori Schengen au organizat sesiuni de instruire pe linie de ordine publică; investigații criminale, investigarea fraudelor, arme, dispecerat, elevi în practică

### **Priorități de acțiune**

Activitatea ce va fi derulată de Inspectoratul de Poliție Județean în domeniul ordinii și siguranței publice se va focaliza pe îmbunătățirea siguranței cetățeanului, protejarea persoanei și a patrimoniului, siguranța stradală, siguranța rutieră și a transporturilor, combaterea infracționalității din domeniul mediului de afaceri : evaziunea fiscală (produse accizabile : tutun, alcool, cafea, metale prețioase, uleiuri minerale), achizițiile publice, contrafacerea de mărfuri, contrabanda, precum și a protecției intereselor financiare ale Uniunii Europene.

Obiectivele și țintele urmărite de către polițiștii Inspectoratului de Poliție Județean Mureș sunt:

#### **Îmbunătățirea siguranței cetățeanului**

- ✓ Creșterea gradului de siguranță a cetățeanului;
- ✓ Creșterea gradului de siguranță stradală și al proprietății publice și private prin executarea misiunilor în sistem integrat;
- ✓ Reducerea victimizării populației prin accidente de circulație;
- ✓ Creșterea nivelului de siguranță în mediul rural;
- ✓ Creșterea calității serviciului polițienesc în mediul rural urmărind aplicarea unei politici coerente de prevenire și combatere a fenomenului infracțional.
- ✓

#### **Asigurarea unui climat de legalitate mediului de afaceri**

Combaterea fenomenului evaziunii fiscale, respectiv în domeniul sustragerii de la plata impozitelor și taxelor datorate bugetului de stat, în diferitele forme de manifestare prevăzute de Legea 241/2005

- ✓ Asigurarea unui mediu de legalitate în domeniul achizițiilor publice;
- ✓ Combaterea fenomenelor infracționale din domeniul proprietății intelectuale (pirateria și contrafacerea) și industriale, în domeniul produselor accizabile, precum și identificarea noilor modalități de săvârșire a unor astfel de fapte.

### **Îmbunătățirea calității serviciilor publice în domeniu**

- ✓ Îmbunătățirea calității serviciilor de primire a cetățenilor și mediatizarea activităților desfășurate de către structurile de poliție.
- ✓ Utilizarea tehnologiei informației pentru eficientizarea și debirocratizarea sistemului informațional din structurile administrative și reducerea riscului de corupție;
- ✓ Creșterea capacității de acțiune și a performanței resursei umane;
- ✓ Formarea și pregătire profesională a personalului vizând asimilarea de competențe profesionale ce alcătuiesc standardele ocupaționale;

Conducerea inspectoratului va stăruie în continuare pentru funcționarea instituției la parametrii cei mai înalți, astfel încât măsurile dispuse și activitățile desfășurate în executarea lor să conducă la soluționarea cu promptitudine, profesionalism și responsabilitate a problemelor cu care se confruntă comunitatea județului Mureș.

## **COMPARTIMENTUL INFORMARE ȘI RELAȚII PUBLICE**

**e-mail: livia.popa@ms.politiaromana.ro**

**telefon : 740-276681**